

# 增添“含绿量” 提升“含金量” ——重点行业企业加快节能降碳行动扫描

2023年全国节能宣传周期间，国家发展改革委等部门11日组织开展了重点行业企业节能降碳行动宣传活动。记者在多地采访这些企业了解到，节能降碳的“含绿量”正不断在实践中转化为企业发展的“含金量”，铺展出一幅幅高质量发展的绿色画卷。

作为有120余年历史的大型能源装备制造业企业，上海电气10日入选“上海市2023十大绿色低碳创新技术产品”名单。其入选的产品并非是传统的火电、核电装备，而是一套海上风电机组。

“我们发布的全新一代海神平台16+兆瓦全海域大容量风机，是目前已中标最大单机容量、最大风轮直径的机组。”上海电气相关工作人员向记者介绍，“每年每台机组可输出超过6600万度清洁电能，相当于减少燃煤消耗2.2万吨、减少二氧化碳排放5.4万吨。”

从火力装备到风电机组，低碳转型激发了行业企业的绿色创新动力。如今，上海电气形成了“风光水火储”多能互补的综合能源系统解决方案。

10日，在第33个全国节能宣传周启动仪式上，来自电力、钢铁、建材、石化化工、有色、纺织、轻工、煤炭、节能环保、循环经济等领域的12家行业协会和19家企业负责人共同签署发布《重点行业领域碳达峰碳中和宣言》。

中国钢铁工业协会副会长姜维表示，在实现绿色转型的经济社会变革中，各行业领域及重点企业责任重大，要加快转变发展方式、转换增长动力，全力推动高质量发展迈出新步伐。

横琴粤澳深度合作区的南方电网广东横琴供电局线路工区，一座顶层布满了光伏电池的建筑格外引人注目。

“我们以‘零碳排放’为目标，开展了‘零碳’建筑的规划建设。建筑具备能耗极低、场内绿色能源占比高、调控灵活等特点。”南方电网广东珠海供电局“零碳”建筑

项目技术负责人李建标介绍，这个南方电网公司首个中型“零碳”建筑能量管理系统，是今年3月启动运行并通过验收的。

从降碳到“零碳”，产业一线“绿色浓度”在持续提升。在珠海横琴“零碳”建筑能量管理系统中，该建筑不仅有发电端和用电端，还有储能端，共计600千瓦时的储能电源，可满足节假日的光伏发电余量存储，实现本地消纳。

“如果将建筑的产能与消纳看作水池进水、出水，最佳状态是水池进出水稳定、水量均衡。在这个‘电能大池’中要达到这样的效果，看似简单但操作复杂，而我们的‘零碳’建筑就能做到。”李建标告诉记者，“未来，我们还将在横琴粤澳深度合作区探索氢能、地热等可再生能源应用模式，将‘零碳’大楼节能经验复制推广开来。”

在“求绿”“求新”的过程中，企业也实实在在尝到绿色发展的甜头。

在苏州张家港市的江苏永钢集团货运厂区，一辆辆行驶稳当、不见排放的纯电动换电重卡穿梭其间。从燃油到纯电转变，中间有一笔绿色发展经济账。

“我们之前主要采用重型柴油卡车，承担厂区与码头间的短途货物运输，不仅消耗大量柴油造成经济负担，而且存在尾气排放、噪声污染等问题。”永钢集团高压能源管理室技术主任师徐明向记者介绍。

2021年起，该集团和国网苏州供电公司签署战略合作协议，共同推动企业货运卡车“电动化”改造。截至目前，永钢集团已累计启用23辆电动重卡，每年可减少柴油消耗约132万升，减少二氧化碳排放约3473吨，节省成本约420万元，“绿色颜值”与“金色产值”共生共赢，助力沿江经济社会实现高质量发展。

国家发展改革委最新数据显示，我国以年均3%的能源消费增速，支撑了年均6.2%的经济增长。当前，产业一线节能降碳的“绿意”，正不断提升高质量发展的“含金量”。（新华社北京7月11日电）

## 司法部、国家网信办加快推动制定《未成年人网络保护条例》

新华社北京7月11日电 记者11日从司法部获悉，司法部、国家网信办近日专题研究审议《未成年人网络保护条例（草案）》，加快推动条例立法进程。

近年来，我国未成年网民规模不断增长。互联网在拓展未成年人学习、生活空间的同时，也带来网上违法信息和不良信息泛滥、未成年人个人信息被滥用、未成年人沉迷网络等问题，亟待通过完善立法进一步强化国家、社会、学校、家庭等主体未成年人网络保护责任，规范网络信息内容管理，保护未成年人个人信息。

据悉，《未成年人网络保护条例（草案）》聚焦未成年人网络保护工作面临的突出问题，总结近年来未成年人网络保护工作的实践经验，将成熟做法上升为法规制度，健全网络综合治理体系。草案在加强未成年人网络素养促进、网络信息内容规范、未成年人个人信息网络保护、未成年人网络沉迷防治等方面作出规定，还对有关违法行为规定了相应法律责任。

近年来，按照党中央和国务院部署要求，各有关部门积极开展未成年人网络保护工作，出台一系列政策文件，并在未成年人保护法的修订中创设“网络保护”专章。在《未成年人网络保护条例（草案）》的起草和审查过程中，司法部、国家网信办多次向社会公开征求意见，广泛征求中央有关单位、部分地方政府和有关企业、行业协会及专家意见，经过反复研究论证，对草案进行多次修改完善，努力从立法层面保障未成年人合法权益，营造风清气正的网络空间。

司法部有关负责人表示，制定《未成年人网络保护条例》已列入2023年度国务院立法工作计划。加快推动出台该条例是推进网络空间法治建设的重要举措，对于健全未成年人网络保护制度体系、构筑未成年人网络安全屏障、切实保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益具有重要意义。

## 我国迎来第19个中国航海日

7月11日，在上海港国际客运中心码头，公众在上海“雪龙2”号极地科考破冰船参观。当日是我国第19个中国航海日，今年中国航海日活动主题是“扬帆新丝路，奋进新格局”。新华社发

